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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare”  

pentru anii 2025-2026,  

25.80012.0807.49SE Măsuri și mijloace speciale moderne de prevenire și combatere a 

infracțiunilor: realități și oportunități de dezvoltare în context integraționist european,  

dr. hab. Boris GLAVAN, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale,  

Academia ,,Ștefan cel Mare” al MAI, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor 

experților delegați (Biroul Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte  

a Academiei de Științe a Moldovei din 22 decembrie 2025) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului: 

Scopul etapei 2025 a fost realizarea unei analize aprofundate a cadrului normativ și a 

practicilor aplicative privind măsurile și mijloacele speciale moderne de prevenire și combatere a 

infracțiunilor, ținând cont de modificările legislative din perioada 2023–2025 și de dificultățile 

evidențiate de practica autorităților competente. Activitățile planificate au urmărit identificarea 

blocajelor juridice și aplicative generate de noul regim legal al Legii nr. 59/2012 și Codului de 

procedură penală, evaluarea impactului acestora asupra eficienței măsurilor și mijloacelor 

speciale moderne și asupra garantării drepturilor fundamentale. 

Contribuția etapei la obiectivele generale a constat în fundamentarea științifică a unor 

soluții realiste de îmbunătățire a cadrului normativ, sporirea eficienței autorităților abilitate să 

exercite investigații speciale și consolidarea profesionalismului operativ și procesual al organelor 

de drept, în consonanță cu standardele europene și cu exigențele statului de drept. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Rezultatele sunt diseminate prin publicarea unei monografii, a unui articol în revistă 

internațională, 2 articole în reviste naționale, 6 articole în materialele conferințelor, 4 dintre care 

sunt în proces de publicare. 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Proiectul are un impact social direct, deoarece abordează deficiențe care afectează 

securitatea publică și protecția drepturilor fundamentale. Analiza critică a mecanismelor de 

control și a garanțiilor procedurale contribuie la reducerea riscului de abuz și la întărirea 

dreptului la viață privată. Soluțiile propuse, inclusiv consolidarea confidențialității operațiunilor, 

întăresc funcționarea statului de drept. De asemenea, recomandările proiectului sprijină depășirea 

blocajului operațional generat de reforma legislativă și restabilesc capacitatea statului de a 

preveni criminalitatea gravă. Rezultatele sunt deja utile pentru formarea profesională a ofițerilor, 

procurorilor și judecătorilor, contribuind la o aplicare uniformă și legală a noilor norme. 

mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com
mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com


 

 

Proiectul generează efecte economice pozitive prin creșterea predictibilității legislative și 

reducerea costurilor asociate litigiilor la CEDO. Propunerile de lege ferenda optimizează cadrul 

normativ, evită conflictele și îmbunătățesc procesul de notificare și autorizare, diminuând riscul 

condamnărilor internaționale și economisind resurse publice. Clarificarea competențelor 

instituționale și modernizarea instrumentelor tehnice contribuie la utilizarea eficientă a bugetului 

și a resurselor operaționale. Soluțiile formulate sprijină o reorganizare rațională a activității 

investigative și un management mai eficient al riscurilor criminale. 

Impactul științific se concretizează în crearea unui cadru conceptual coerent pentru noua 

arhitectură juridică a măsurilor și mijloacelor speciale moderne. Proiectul clarifică statutul 

acestora, oferă criterii riguroase de delimitare și aliniază interpretările naționale la standardele 

CEDO privind legalitatea și proporționalitatea ingerințelor. Totodată, cercetarea evidențiază 

lacunele și incoerențele legislative apărute în urma reformelor din 2023–2024, contribuind la 

dezvoltarea unei terminologii juridice precise și funcționale. 

IV) Colaborarea la nivel național și internațional: 

Colaborarea națională din etapa 2025 s-a realizat în strânsă cooperare cu instituțiile de 

aplicare a legii, ministerele și structurile academice relevante, fiind esențială pentru validarea și 

fundamentarea practică a concluziilor cercetării. Echipa proiectului a colaborat cu Poliția, CNA, 

SIS și ANP, care au furnizat date privind dificultățile generate de noul cadru legal și lipsa 

normelor secundare. Ministerul Afacerilor Interne și Academia „Ștefan cel Mare” au sprijinit 

analizele prin discuții tematice, acces la documente și interacțiuni cu practicieni și studenți. 

Procuratura Generală și procurorii specializați au oferit perspective asupra neaplicării măsurilor 

speciale în 2024 și asupra necesității unui cadru similar modelului românesc. Masteranzii și 

doctoranzii practicieni au contribuit cu exemple și situații reale, consolidând aplicabilitatea 

concluziilor formulate.  

Colaborarea internațională a etapei 2025 a constat în dialog cu experți din România și UE, 

participarea la conferințe și mese rotunde internaționale, consultări punctuale cu specialiști în 

securitate, supraveghere și protecția datelor, precum și valorificarea surselor internaționale, 

inclusiv jurisprudența CEDO și rapoarte europene, pentru fundamentarea concluziilor privind 

măsurile speciale de investigații și armonizarea cadrului normativ național.  

Punctaj mediu acordat: 28 

 

Concluzii, recomandări: Cercetarea a analizat în profunzime măsurile și mijloacele 

speciale moderne de prevenire și combatere a infracțiunilor în Republica Moldova, evidențiind 

modificările legislative din 2024 și impactul acestora asupra eficienței activităților speciale de 

investigații. Au fost clarificate conceptele, regimurile juridice și interdependențele dintre 

activitatea specială de investigații și măsurile speciale, integrând standardele CEDO și principiile 

statului de drept. S-au identificat lacune, incoerențe și dificultăți operaționale generate de 

reformele recente, iar cercetarea a propus direcții de modernizare a cadrului normativ, 

optimizarea autorizațiilor, consolidarea garanțiilor procedurale și adaptarea mijloacelor tehnice și 

metodologiilor operative. Rezultatele oferă un cadru conceptual și practic unitar, contribuind la 

creșterea eficienței investigațiilor speciale și la protecția drepturilor fundamentale, și constituie 

un punct de referință pentru reformarea și armonizarea activităților de prevenire și combatere a 

criminalității. 

Se propune calificativul general: FOARTE BINE 

Raport aprobat 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 


